

学习贯彻讲话精神
书写时代新篇章

弘扬崇高精神 吹响时代号角



习近平总书记于2016年11月30日,在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话,无疑是社会主义文艺大发展大繁荣的行动纲领,是广大文艺工作者奋发有为的行为准则,同时也是文艺工作者走向崇高的再动员。

2014年2月17日,习近平总书记在中央党校省部级领导开班式的讲话中讲道:“只要我们中华民族一代接着一代追求美好崇高的道德境界,我们的民族就永远充满希望。”这是向全党、全军、全国人民发出的走进崇高的动员令。同年10月15日,习总书记在全国文艺工作座谈会上的讲话中号召“文艺工作者应该成为时代风气的先觉者、先行者、先倡者”,“彰显信仰之美、崇高之美”,“文艺是铸造灵魂的工程,文艺工作者是灵魂的工程师”。这就是向文艺工作者发出的走进崇高先锋行列的动员令。而在此次的讲话中,三次讲到“崇高”,通篇洋溢崇高的情怀,明确指出文艺工作者担负的崇高使命、崇高责任和应具备的崇高思想、崇高行为,以及文艺作品的崇高标准。因此,我们说习总书记的这一讲话是对文艺工作者走进崇高先锋行列的再动员。

那么,什么是走进崇高呢?

“走进崇高”,是北京走进崇高研究院2008年提出并经2010年6月中国首次走进崇高理论研讨会与会120名专家、学者确认的一个新理念:“走进崇高,就是逐步进入真、善、美之境界,即彰显自身崇高,履行职责崇高,学习他人崇高,弘扬社会崇高,用崇高规范自身,研究崇高之道,鼓荡崇高之风,以实现人格优秀、社会和谐、祖国强盛、人类美好。”其核心内容是弘扬崇高精神。

对于弘扬崇高精神,在当时理论界有“走向崇高”、“走近崇高”和“重建崇高”的位置”等说法,那么我们为什么确定为“走进崇高”呢?一是因为崇高并非高不可攀,崇高就在我们心中,就在我们身边,就在我们的事业中。《西汉书·杨震传》中说:“崇高之位,忧重责深也。”意思是说强烈的忧患意识和高度的事业心、责任心,就是崇高。北京大学哲学系教授张世英在《哲学导论》中说:“崇高是美的最高阶段”,“崇高是有限对无限的追求。”古罗马哲学家朗吉努斯说:“崇高就是伟大心灵的回声。”伟大的心灵,即真善美的心灵或追求真善美的心灵。毛泽东主席确定的“只要有这点精神,就是一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人。”这五种人都是崇高的人。习近平书记任浙江省委书记时,就倡导共产党人要树立五种崇高情感:邓小平的情怀感、雷锋的幸福感、孔繁森的境界感、郑培民的责任感和钱学森的荣光感。仅就上述“五种人”和“五种情感”,就构成了崇高的内涵和外延:“崇高,即真纯的情感,伟大的精神,高尚的行为,神圣的使命,无私的奉献,无形的规范,人类共同崇尚的美德,推动社会前进的动力;既体现在惊天动地的伟业上,又渗透到平凡实际的生活里,更凸显在天塌地陷的灾难中;一旦占有主导地位,就会释放出撼人心魄之光华,形成催人奋进乃至排山倒海之威力,锻铸真、善、美之辉煌。”也就说明了崇高在我们心中,在我们身边、在我们的事业中。二是古圣贤多有明论:“逢善必进”,“进德修业”,布善和修德均可用“进”,锻铸和弘扬崇高精神怎么不能用“进”呢?三是当今社会特别需要弘扬崇高精神,必须以挺进的姿态进行弘扬。四是“法乎其上,取乎其中;法乎其中,取乎其下”,目标愈高,激发的潜力就愈大。鉴于此,北京走进崇高研究院九度春秋,矢志不渝推广走进崇高理念,已收到春花烂漫、秋果丰硕的效果,深受社会欢迎。

明确了走进崇高理念,对照讲话精神,就会更加感受到讲话是对文艺工作者要做走进崇高的先锋的深度动员。

首先,讲话强调了文艺工作崇高的使命。

这就是讲话中开宗明义引用了毛泽东同志“建设文明先进的中国”和邓小平同志“要大力发扬党和人民在长期实践中形成的崇高精神”,接着强调“文运同国运相牵,文脉同国脉相连。实现中华民族的伟大复兴是一场震撼古今的伟大事业,需要坚忍不拔的伟大精神,也需要振奋人心的伟大作品。”

使命明确,方针紧跟。“广大文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向,坚持为人民服务、为社会主义服务,坚持百花齐放、百家争鸣,坚持创造性转化、创造性发展。高擎民族精神火炬,吹响时代精神号角,把艺术理想融入党和人民的事业中,做到胸中有大义、心里有人民、肩头有责任、笔下有乾坤”。这又是何等崇高的方针!

习近平总书记的四条希望,既体现了领袖的殷殷期待,又标明了广大文艺工作者的责任。其中要求“广大文艺工作者要做真善美的追求者和传播者,把崇高的价值、美好的情感融入自己的作品,引导人民向高尚的道德靠拢,不让廉价的笑声、无底线的娱乐、无节操的垃圾淹没我们的生活。”

讲话既有顶层的设计、宏观的规划,又有重点的细则、微观的要求。请看:“伟大的文艺展现伟大的灵魂,伟大的文艺来自伟大的灵魂。”“经典之所以成为经典,其中必含有隽永的美、永恒的情、浩荡的气。”“文艺要塑造人心,创作者首先要塑造自己”等,不能不说这是真理般的论断。那么,如何锻铸伟大的灵魂、怎样创造经典的作品、又该怎样塑造自己呢?讲话给予了一系列的锦囊妙计,其中最根本性的指导:“德不优者不能怀远,才不大者不能博见。广大文艺工作者要把崇德尚艺作为一生的功课,把为人、做事、从艺统一起来,加强思想积累、知识储备、艺术训练,提高素养、涵养、修养,努力追求真才学、好德行、高品位,做到德艺双馨。要自觉抵制不分是非、颠倒黑白的错误倾向,要自觉摒弃低俗、庸俗、媚俗的低级趣味,要自觉反对拜金主义、享乐主义、极端个人主义的腐朽思想。”等等,这些无不都是崇高的标准和要求,无一不源于崇高的境界。

习近平总书记庆祝建党95周年的讲话,是建设崇高大国的崇高纲领,而此次讲话,则是发展中国崇高文艺的崇高纲领;习总书记在文艺工作座谈会上的讲话,是对文艺工作者要做时代先锋的总动员,而此次讲话则是再动员。

令出千山动,旗挥万士勇。作为肩负崇高使命的文艺工作者,没有理由不做走进崇高的先锋!

道歉

徐志摩的去世日期,是1931年11月19日。我因一时糊涂,在《徐志摩的学历与见闻》一文中,将徐去世的时间,写成1931年9月17日,且说第二天是“九一八”,可谓谬误之极。此文刊于2016年11月16日《文艺报》第5版。特此道歉。

韩石山 2016年12月3日

广告

文学港

2016年第12期要目
总第217期

好看小说	万物生(中篇小说).....李小琳
	楼顶上的稻田(短篇小说).....卫鹤
诗歌	鸟姑娘(中篇小说).....欧阳德彬
	鱼刺(短篇小说).....杨洁波
散文	暮色(组诗).....伊向
	写给生活的纸条(组诗).....张庆岭
评论	历史的妙味.....张德明

主办单位:宁波市文联 宁波日报报业集团
地址:宁波市江东区昌乐路143号22楼 邮编:315042
投稿信箱:Leimo1979@sina.com(小说)
2861182167@qq.com(诗歌)
164197166@qq.com(散文)
wxgjx1010@sina.com(期刊联盟)
电话:0574-87312087
月刊 定价:12.80元 全年价:150.00元

文学港

小说工场	与爱不辞而别 / 惠潮
	平安的自由殇 / 祝红蕾
诗	染坊里倒不出白布来 / 钱良营
歌	有鱼 / 徐东
散	寻找的哥 / 王廷昌
文	阴阳 / 张瑞明
评	我不是 / 许侃
论	西部散文
	皇天后土 / 沈渊
	火车穿行在时光的旷野 / 孟海
	穿越蓝天的翅膀 / 祖克慰
	西域风行记 / 三三

邮发代号:52—91 定价:15.00元 邮编:716000
地址:陕西省延安市新区为民服务中心7号楼A501室
电话:0911-2162530 邮箱:yawx1979@vip.163.com

理论与争鸣

生命中的第二颗太阳

——读峭岩的长诗近作

□吴思敬

在物欲横流的时代,当世俗的红尘遮蔽了人的诗性本质的时候,也许低俗是难免的,但不能人人都去低俗,应当有中流砥柱来抵制这种低俗,有陷落红尘的人,就有仰望天空的人。峭岩就是一位仰望天空的诗人,他的生命是与诗融为一体。峭岩把自己创作的成功,归结为军人生涯对他塑造与熏陶。他18岁就加入了中国人民解放军,把自己的青春和热血献给了这个队伍,这个队伍又哺育了他、造就了他,使他成为一名战士,也成为一名诗人。胡风有句名言:诗人和战士是一个神的两个化身。战士是直接用生命和热血为理想而献身的人,诗人则是用饱含生命与热血的诗句为理想而献身的人。在峭岩身上,战士与诗人融为一体,战士情怀,诗人本色,生命不息,写诗不止。

峭岩自称是位诗歌马拉松的选手,也可以说他是一位坚持终身写作的诗人。能坚持终身写作,不仅要有坚实的文学底蕴,要有强大的一般人难以企及的毅力,更要有一种随着时代发展不断打破旧的思维定势、不断更新自我、不断超越自我的勇气。峭岩的早期创作,扎根部队生活,以抒情短诗为主,在当代军旅诗写作方面,成就斐然。但他不满足于此。近几年来,创作激情燃烧得更为炽烈,他选择了更具写作难度的长诗为主攻方向,打开了诗歌写作的一片新天地,令人惊讶,也令人赞叹。

梁启超在他的《饮冰室诗话》中,曾高度赞赏西方的长诗:“希腊诗人荷马,古代第一文豪也。其诗篇为今日考据希腊史者独一无二之秘本,每篇率万数千言。近世诗家,如莎士比亚、弥尔顿、田尼逊等,其诗动亦数万言。伟哉!勿论文藻,即其气魄固已夺人矣。”梁实秋也早就提出:我们有提倡长诗的必要,因为伟大的作品需要有相当的长度,亚里士多德说悲剧要有相当的长度,也是根据这种需要而言的。峭岩从他多年的创作经验中,充分意识到长诗在一个民族文化传统中的地位和意义。当然,长诗的写作不可能一蹴而就,需要多年的经验、情感的积累,需要艺术的臻于化境,需要较充裕的时间以从容的构思运笔。这些条件,退休以后的峭岩大体都具备了,这是他近年来把写作重心转入长诗,并以饱满的激情,敏锐的艺术感觉,创作出《遵义诗笔记》《烛火之殇》《跪你一千年》《萧萧班马鸣》《落红》这些既有深厚的历史与哲学底蕴,又充满现代气息的鸿篇巨制的原因。

长诗不是诗歌篇幅的简单拉长,也不是系列短诗的迭加,而是有独特美学维度的诗歌形式。峭岩对此是有深切体会的,他借鉴西方与中国古代长诗以及现代诗人的写作经验,并予以创造性的发展,形成了自己长诗的独特面貌。

峭岩的长诗以叙事为骨架,但又不同于小说、报告文学等叙事性文本。在小说、报告文学中,叙事是推进情节、塑造人物的重要手段,读者看完小说、报告文学后,可以用自己的语言把情节、人物复述出来。但优秀的长诗文本却不同,它的叙事是一种诗性的叙事,与抒情是紧密交织在一起的,在抒情中叙事,在叙事中抒情,再加上诗歌语言高度洗练、形象,富于音乐性的审美要求,要摆脱开诗的语言去复述诗歌的内容,几乎是不



可能的。
我要过江/把军衣撕成两片/一片做船/一片做帆//把肋骨抽出两根/一根左桨/一根右浆/我要过江(《遵义诗笔记》)

我不愿翻动那个情节/那是个比黑暗还黑暗的日子/那是个比凄楚更凄楚的日子/一只笔从历史的天幕/轰然/落下/纸上濡染了飞溅的墨汁/空气凝固了/历史的脚步/瞬间定格……(《烛火之殇》)

上引两个小节,前者写红军渡江,后者写李大钊就义,读着这种具有强烈情感色彩的叙事性语言,如聆听悲怆深沉的咏叹调,一股浩然正气油然而生,一股强大的情绪流在心中鼓荡,这样的诗歌语言当然不再只是交代情节的手段,而是获得了独立的审美意义。

峭岩的长诗不同于一般的叙事性文学的地方,还在于它通过意象的营造表达内心的情思。诗人不是线性地展开叙事,而是把他所要传达的情感,凝结为鲜明的意象,并用这鲜明的意象打开想象的闸门,让诗人的思绪在一个广阔的空间自由地飞翔。

在《遵义诗笔记》中,他基于长征中红军战士钢铁般的意志、无坚不摧的精神、不畏牺牲的壮志,打造出“红星铁匠”这一意象:

他们个个头戴红五星/他们挥动锤头/——打铁/叮叮!当当!/这锤头的每一下/都打在自己身上

“红星铁匠”这一意象,形象地概括了长征中红军战士的精神面貌,那副创造出惊天地泣鬼神般伟业的钢筋铁骨,不正是用他们的血肉之躯锻造出来的吗!

《萧萧班马鸣》是为作家萧军所写的诗传。普通的作家传记,总会以叙述的笔墨详细介绍作家的家世、成长的环境、生平的经历、作品的创作过程,以及对创作成就的评论等。峭岩为萧军立传,则别出心裁,在长诗的篇首劈头推出了一个马的意象:

一匹烈性的骏马/在我的梦幻的旷野里/昂头耸立/它扬起高山般的头颅/向天长嘶/之后/那烈马跃起/前方……/有雷的召唤/有火的召唤/雷动风吼/毛发长飘/马蹄叩响疼痛的大野//那烈马闯进我的幻境/不只一次/在将醒未醒时分/冥冥中它飘然而至/是一缕火焰/又似一团云朵/有时,渐行渐近/有时,渐行渐远/悠然间变成一匹骏马/奔腾腾空……(《序歌:关于马的意象》)

这梦幻中出现的马的意象,其实正是作家萧军坦荡豪爽、勇于承担责任的写照。伴随着骏马嘶鸣的声音,伴随着骏马绝地奔腾而去的身影,萧军的铮铮铁骨、磊落胸怀飞升起来了,给读者留下了极深的印象。

峭岩的长诗不同于一般叙事性文学的,还在其强烈的主体性。关于诗歌的主体性,黑格尔曾有明确的论述:“诗的想象,作为诗创作的活动,不同于造型艺术的想象。造型艺术要按照事物的外在表象,把事物本身展现在我们眼前;诗却只使人体会到对事物的内心的观照和观感,尽管它对在外表形状也须加以艺术的处理。从诗创作这种一般方式来看,在诗中起主导

作用的是这种精神活动的主体性。”(黑格尔:《美学》第三卷下册,商务印书馆1981年版,第187页)长诗的作者不是民间文化中的说书人,在现代长诗中,传统的讲故事的方式越来越少,而诗人的身影、诗人的情感世界在长诗中占有越来越大的地盘。也就是说,长诗的抒情化越来越明显,抒情主人公的主体意识不断强化,诗人的主体形象不断凸现。

这一点在峭岩后期的长诗代表作《跪你一千年》中表现得尤为明显。这部长诗从萌生写作意图,到完成诗作,历时30多年,此诗取材于文成公主远嫁吐蕃与松赞干布成婚的事迹,史书上有记载,千余年来通过故事、戏剧等广为流传。起初峭岩也是从叙事的角度来结构这首长诗的。他为长诗拟定了最初的题目:《雪山,仰望的女神》,还设计了大纲:包括“梦回大唐,追寻一个叫雁儿的女子”、“佩剑的求婚吐蕃王”、“风高夜黑风雪路”、“扎陵湖畔的狂欢”、“布达拉宫的圣主”、“刀枪械默时分”等章节。但作者终于没有按这个大纲来写。因为这种写法很难逃脱一般叙事性作品的窠臼。经过长期酝酿,文成公主的形象在他的心中呼之欲出,他决心打破以时间为序、以情节发展安排结构的常见方式,而是把文成公主作为他所崇拜、敬仰和热爱的女神,以跪拜的姿态向她献出99朵玫瑰,这就是最后推出的《跪你一千年》——写给文成公主的99首情诗)。

这一构思完全打破了传统长诗的叙事模式,以99首抒情之作组成一部长诗,表现了诗人的艺术魄力和实验精神。诗人不是客观地讲述文成公主的故事,而是透过“我”的目光,“我”的想象来表达对这位卓越的女性的爱,那种滚烫的激情让人感动。诗人把文成公主当成自己最敬重、最钟情的恋人,当他听到文成公主起身的消息后,以失望的心情写道:“你就这么走了吗?/只把湿漉漉的凄梦留给了我。/把我举上城头的落日, /注目一朵花的远行。/……我向碧空抓去/只抓住一缕涩风。/雁儿! /你为什么远去雪域高原? /闻进一片羊群, /一片毡房, /一片青稞/一片鹰鸣”。文成公主进藏时,在日月山,抛开母亲送她的日月宝镜,她的眼泪流入了倒淌河。对这段传说,诗人也是摆脱了客观叙事的视角,而是把自己摆进去,透过一个恋人的目光写道:“倒淌河,缓冲的碧水, /一闪一闪撒欢西去, /不屑我的感受和疾恨, /流过滴血的山石泣血的紫罗, /这就是你的柔嫩的身体吗? /清冷又矜持, /一刀一刀划过我的心。/岸上,我站成一棵树, /看你的眼睛西去, /请告诉我, 雁儿! /哪一滴是你的泪? /哪一滴是流给我的泪? /还有, 这河水, /何时回头?”像这样的诗句,字字泣血,句句情真,完全颠覆了传统的叙事方法,在对历史人物表示崇拜与敬仰的同时,也凸现出抒情主人公的自我形象。

峭岩说过:“诗是我的夜露,诗是我的晨曦,诗歌是我生命的第二颗太阳”。这话表明了他对诗的钟爱,以及把个人的存在与诗歌融合起来的一种人生态度。峭岩用毕生的精力,为自己开拓了一片诗的疆土,他在片土地上劳作、耕耘,他近年收获的长诗,读起来温暖、明亮,不就是他生命中太阳的反光吗?

二〇一七年一月号目录
诗潮

写诗名家新作	臧棣新作选:随意学入门	臧棣
诗坛百家	川美 徐俊国 张雁超 离离 包临轩 兰若	陈放平 张牧宇 木制剑 茗棉 周占林 海涓
云朵	耿林莽 麦子 叶琛 徐敏	陈立光 卢静 潘新日
散文诗	陈才锋 如月之月 自我的沙场 唐松等	
短诗大观	易心易意	